

# Žiželské ŽN noviny



2022 / Ročník 43 / Číslo 3 / Cena 10,-





# Slovo starosty



Zdravím všechny občany a zejména věrné čtenáře Žiželských novin. Doufám, že jste si všichni užili letní dny plné slunce.

Prázdniny skončily a začal nový školní rok. To se týká i místní ZŠ T.G.Masaryka. Obec jako zřizovatel

školy musela provést stavební úpravy nutné k navýšení kapacity žáků.

Při rekonstrukci chodníku v ulici Komenského byly před školou vybudovány autobusové zastávky a přechod pro chodce, tyto úpravy zvýší bezpečnost pro dojíždějící žáky školy.

Po stavebních úpravách byla zkolaudována ulice 5. Května, v které již probíhá plný provoz.

V ulici Purkyňova bylo zahájeno uložení kabelu nízkého napětí do země, čímž nám vzniká prostor k rekonstrukci veřejného osvětlení, chodníku a výměna povrchu komunikace.

Rekonstrukce ulice Zahradní bude probíhat souběžně s pracemi v ulici Purkyňova.

I přes nedostatek stavebních materiálů a navýšení cen, v části obce Pod Vinicí začíná výstavba nových rodinných domů.

Obec připravuje další projekty k podání žádostí o dotace z Národních a Evropských fondů.

Chci Vám popřát do dalších dní hodně zdraví, úspěchů, a ať se nenaplní katastrofické předpovědi zdražování energií a potravin.

*Miroslav Štěrba  
Starosta obce*

## VÝROČÍ

### Jindřiška Šimáková

Dne 29. 7. 2022 oslavila dlouholetá obyvatelka Žiželic 100 let. V Žiželicích prožila téměř 50 let svého života po boku svého manžela Ladislava Šimáka ve Vladislavově ulici (Na důle).

Přejeme všichni mamince, babičce, prababičce hodně štěstí, zdraví a lásky bližních.

Rodina



## TERMÍNY UZÁVĚREK A VYDÁNÍ ŽIŽELSKÝCH NOVIN:

Chcete-li obohatit naše noviny o Vaše příspěvky, budeme s Vámi velmi rádi spolupracovat. Důležité je dodržet termíny uzávěrek ŽN.

ČÍSLO	UZÁVĚRKA	DATUM VYDÁNÍ
4 / 2022	pátek 4. 11.	vydání asi 2. 12.

Svoje příspěvky posílejte elektronicky na email: [mirka.sport@seznam.cz](mailto:mirka.sport@seznam.cz)



# Zprávy z radnice

## DĚTSKÉ HŘIŠTĚ ŽIŽELICE

Na dětském hřišti v Žiželicích často naše maminky s dětmi trápí přímé slunce a bohužel stromy na hřišti nejsou natolik vzrostlé, aby vytvořily stín. Vydlážděný prostor u vstupu na dětské hřiště, který již nějaký ten pátek na hřišti je, vybízela k umístění zastřešeného altánu. Při příležitosti pořízení altánu do Relaxační zóny v Hradištku II se vedení obce rozhodlo pořídit altány dva a jeden umístit právě na dětské hřiště v Žiželicích.

Věříme, že maminky s dětmi ocení kryté místo při návštěvě dětského hřiště. Dalším krokem, který bychom chtěli zrealizovat, je pořízení nového posezení do altánu a dokoupení herních prvků, abychom žiželské dětské hřiště zatraktivnili.

Pořizovací cena altánu: 47.440 Kč

Termín dokončení: srpen 2022

Na závěr mi dovoluje poděkovat zaměstnancům obecního úřadu, kteří se na stavbě altánu podíleli.

*Bc. Šárka Dařílková,  
referent OÚ*



## KOMUNÁLNÍ VOLBY 2022

Ve dnech 23. a 24. září 2022 se v obci Žiželice uskuteční volby do Zastupitelstva obce Žiželice.

**Počet okrsků: 1**

Sídlo volebního okrsku č. 1: Obecní úřad – obřadní síň,  
Masarykovo náměstí 1, 281 29 Žiželice

**Pátek 23. září** od 14:00 – 22:00h

**Sobota 24. září** od 08:00 – 14:00h

## Z obsahu:

Slovo starosty	str. 2
Zprávy z radnice	str. 3
Základní škola	str. 4
MŠ Žižalka	str. 6
SDH Žiželice	str. 7
Rybáři	str. 7
Chovatelé	str. 8
Sokol	str. 8
Fotbal	str. 9
Tenis	str. 10
Muzeum	str. 12
Čtení na pokračování	str. 14
Boris Solod'ankin	str. 16
Dědečkovo arboretum	str. 18
Knihovna	str. 21
Matrika	str. 21
Parkování	str. 22

### Žiželské Noviny

- 3. číslo / 2022
- ročník 43
- Vydává OÚ v Žiželicích a OS Žiželáci
- Vytiskla tiskárna DOMINO
- Redakční rada: Jitka Dařílková, Pavlína Mrázková, Mirka Tomešová
- Grafická úprava Jiří Novotný-Kuzma
- cena 10 Kč



## MALÉ OHLÉDNUTÍ ZA NĚKTERÝMI ČERVNOVÝMI AKCEMI V ZŠ

V červnu žáci spolu se svými vyučujícími vyrazí na různě exkurze a školní výlety, pořádají se i další akce.

### Dětský den



Ve středu 1. 6. 2022 jsme na hřišti základní školy pořádali pro mladší spolužáky Dětský den. Ráno jsme připravili jednotlivá stanoviště. V půl desáté byl „nástup“, všechny jsme přivítali a potom rozdělili děti do družstev. Kapitánem každého družstva byl žák z 8. ročníku. Jednotlivá družstva měla také svého patrona – p. učitelku či učitele. A pak už mohlo začít soutěžení. Bylo připraveno 11 stanovišť, kde si děti mohly vyzkoušet různé dovednosti, např. paměť, rychlost, obratnost, rozpoznávání chutí, ... Počasí se vydařilo a doufáme, že si všichni užívali jako my. Vyhlášení a předání cen proběhlo další den v tělocvičně. Na závěr vyhlášení jsme předali pomyslnou štafetu „příštím deváťákům“.

Žáci 9. ročníku



### Exkurze do Botanické zahrady v Praze

Čtvrté třídy v rámci exkurze navštívily 3. 6. 2022 Botanickou zahradu v Praze. Komentovaná prohlídka nesla název Nej, nej, rostliny. Viděli jsme jeden z největších stromů světa, další strom, který má gumové listy, masožravé rostliny ve skleníku Fata morgana a v neposlední řadě i pár exotických motýlů, kteří ve skleníku zbyli po nedávné výstavě, a spoustu dalších zajímavostí. Počasí nám přálo a tato akce se vydařila skvěle. Všichni jsme se shodli na tom,



že v Botanické bychom dokázali strávit minimálně celý den a stále by bylo co objevovat.

### Muzeum iluzí Praha – výlet žáků VI. třídy

Den D nastal 21. června 2022. Cílem našeho výletu byla Praha. Sraz jsme měli v 6:25 na náměstí v Žiželicích. Autobusem jsme vyrazili do Kolína, pokračovali jsme autobusem do Českého Brodu a odtud vlakem do Prahy, kam jsme dorazili kolem 9. hodiny. Naše první cesta vedla na Staroměstské náměstí, kde jsme si prohlédli nově nainstalovaný morový sloup. Zastavili jsme se také před Staroměstskou radnicí s orlojem. Odtud jsme pokračovali do Františkánské zahrady, kde jsme se pobavili na dětském hřišti. Všechny nejvíce zaujal kolotoč. Odtud jsme pokračovali do pasáže Lucerna, kde jsme si prohlédli známou sochu Davida Černého. Po obědě následoval hlavní cíl našeho výletu – Muzeum iluzí. Během hodinové prohlídky

muzea jsme pořídili spoustu krásných fotografií a zažili hodně legrace. Návštěvu muzea jsme si všichni užili. Z Vodičkovy ulice už naše cesta vedla na Hlavní nádraží. Vlakem jsme se dopravili do Chlumce nad Cidlinou a odtud autobusem do Žiželic, kam jsme dorazili v 17:00 hodin.

Letošní výlet se nám vydařil – přálo nám počasí a zažili jsme spoustu legrace.

*B. Plachá*



## VÝLET DO FAJN PARKU

Ve středu 22. 6. 2022 jsme navštívili Fajn park v Chlumci nad Cidlinou. Výletu se zúčastnily třídy 2. A, 4. A a 4. B. Druháci vyrazili do Chlumce autobusem, starší děti se vydaly na cestu na kolech. Ve Fajn parku nás čekalo velké množství zábavy a atrakcí. Děti si zdejší pobyt opravdu užívaly. Viděli jsme představení kouzelníka, projeli jsme se vláčkem nebo autíčky, prošli jsme se Hmyzákovem a mezi dinosaury, někteří navštívili 3D kino. Zaskákali jsme si na trampolínách, snědli jsme spoustu dobrot a užili jsme si hodně srandy. Zpáteční cesta proběhla v pořádku, počasí nám přálo a všem se nám výlet líbil.

*Jindra Duchanová*

## ŠKOLNÍ ROK 2022/23

V letošním školním roce naši školu navštěvuje 200 žáků. Na prvním stupni máme 7 tříd a na druhém stupni 4 třídy. Vyučování probíhá podle Školního vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Žáci se povinně od třetího ročníku učí jeden cizí jazyk, angličtinu, od 7. ročníku druhý cizí jazyk, němčinu. Na nepovinnou angličtinu mohou žáci chodit už od 1. ročníku. Od čtvrtého ročníku je zařazena informatika. Ve výuce kromě tradičních pomůcek využíváme moderní techniku, jako jsou počítače, tablety, dataprojektory a interaktivní tabule, které jsou instalovány ve všech kmenových i odborných učebnách.

Letos mají děti opět možnost v rámci Školní družiny a Školního klubu pracovat v kroužcích (sportovní, rybářský, taneční, vaření, ruční práce, hudební, deskové hry, němčina, logopedie). A co dalšího nás čeká v průběhu školního roku?

Například účast v školních a okresních kolech předmětových a sportovních soutěží a olympiád, návštěvy divadelních a filmových představení, besedy a přednášky na různá témata spojená s výukou, výukové programy, kurzy, výlety, exkurze, cvičení v přírodě, projektové dny, školní akademie, školy v přírodě, plavání a lyžařský výcvikový kurz. Každoročně se žáci těší na akce, které mají ve své režii deváťáci, a to je Mikuláš a Dětský den.

Škola je nadále zapojena do programů Školní mléko a Ovoce do škol, všichni žáci školy dostávají ovoce a neochucené mléko zdarma.

V rámci environmentální výchovy sbíráme již několik let pomerančovou kůru, drobný elektroodpad, baterie a třídíme odpad.

Přejeme našim žákům v tomto školním roce hodně úspěchů.

*H. Svobodová*



## CO NOVÉHO V MŠ ŽÍŽALKA?

Na moje zvědavé otázky mi odpověděla ředitelka MŠ Dáša Šťastná.

**Prázdniny jsou časem, kdy se ve školských zařízeních dělají nutné i jiné opravy. Budovalo se ve školce i letos?**

O letošních prázdninách v naší školce žádné velké opravy neprobíhaly. Došlo pouze k běžným opravám, které jsou vždy před začátkem nového školního roku.

**Jak pokračuje plánovaná přístavba MŠ?**

Plánovaná přístavba Mateřské školy Žížalce se bohužel zastavila na tom nejdůležitějším, a to je financování. Do konce letošního roku by měla být vyhlášena výzva Ministerstva pro místní rozvoj z Evropského fondu pro regionální rozvoj. Integrovaný regionální operační program (IROP) poskytuje dotace na zlepšení kvality života v regionech.

Pokud Obecní úřad Žížalce tuto dotaci získá, může být přístavba zahájena.

**V naší obci je mnoho nových rodin i z Ukrajiny. Pojme kapacita MŠ i tyto děti?**

Do naší „Žížalky“ chodí děti z Ukrajiny dlouho. Ukrajinské rodiny se sem stěhovaly, protože rodiče přišli za prací do firmy „Crocodile“.

A pokud to bylo možné, děti nastoupily k nám do mateřské školy. V novém školním roce budeme mít mezi dětmi s povinnou předškolní výchovou pět dětí z Ukrajiny. Mladší děti nebylo možné z kapacitních důvodů přijmout.

**Jaké akce pro děti plánujete na začátek školního roku?**

Začátek školního roku je vždy trochu hektický. Děti si musí opět zvykat na režim dne, nové děti na nové kamarády a paní učitelky. Máme pro děti připravené tematické dny, divadelní představení a určitě spoustu her a zábavy.

**Školková „Žížalka Amálka“ trávila během školního roku víkendy s dětmi. Kde se jí líbilo nejvíce či kam se až podívala?**

V loňském školním roce se naše putovní kniha „Žížalka Žanetka na cestách“ zaplnila opět novými zápisy a fotografiemi. Navštívila sraz veteránů v Břehách u Přelouče, Biopark ve Štítě, posvícení v Choťovicích a Chlumci nad Cidličkou, Kutnou Horu a Poděbrady. Slavila s dětmi „Halloween“, narozeniny, filipojakubskou noc a užívala si s nimi spoustu radosti a zábavy. V novém školním roce budeme v této tradici pokračovat a už se těšíme na nové zápisy a fotografie dětí z víkendu s naší Žanetkou.

Redakce ŽN se omlouvá za nekompletní uvedení jmen předškoláků pod jejich fotografií v minulém vydání ŽN.

Martina Křídlová, učitelka  
Zuzana Kuklová, asistentka  
Lucie Tomešová, učitelka

Zleva stojící: Kristýna Jašová, Szofia Bakacs,  
Linda Kuklová, Nikola Stárková,  
Karmen Kalejová, Kristina Stašková,  
Nikola Doktoríková

Zleva sedící: Vendelín Pilný, Tomáš Vašíček,  
Jiří Kunášek, David Novotný-Kuzma



## OKRSKOVÉ CVIČENÍ

V sobotu 14. 5. se konalo v naší obci okrskové cvičení. Žiželští hasiči pozvali kolegy z Končic, Lipce a Radovesnic II, s kterými pak poměřovali své dovednosti v různých disciplínách.

U hřbitova se střílelo ze vzduchovky, ve Václavské ulici se řezalo dřevo na přesnost, dole u „Vavráku“ se čerpala voda a v prostorách obecní garáže u KD se simulovalo hledání osoby v zadýmaném prostředí. K tomuto účelu byla zapůjčena technika, která vyplnila prostor kouřem, a proto bylo nutno tuto část cvičení splnit za pomoci dýchacího přístroje. Vše probíhalo na čas a za špatně splněné úkoly se přičítaly trestné minuty, takže neplatilo, že ten nejrychlejší je taky nejlepší. Na vlastní kůži to pocítili lipečtí hasiči, kteří měli nejlepší čas, ale o první místo je připravily právě trestné body. Vítězem klání se stalo naše družstvo ve složení - Patrik Mrázek, Matěj Kukla, Michal Midloch, Pepa



Pohořský ml. a Marek Kukla. Po skončení akce a vyhlášení výsledků využili naši hosté možnost občerstvení u hasičárny.

Děkujeme všem za účast, po dlouhých měsících zákazů a restrikcí bylo fajn pořádat takto povedenou akci.

*Jana M.*

### Víte, že...

v současné době je nejdéle sloužícím aktivním členem našeho sboru pan **Milan Karbula** a hnedle za ním pan **Miloš Pohořský st.**, který je v řadách žiželských hasičů 50 let?

## Rybáři

Od posledního vydání ŽN naše místní organizace ČRS Žiželice pořádala 25. 6. již tradiční Dětské rybářské závody v počtu zúčastněných dětí 36. Doufám, že si tento den jak děti, tak dospělí při odpoledním "třeníčku" s bohatým občerstvením náramně užili.

Dále 10. 7. proběhla brigáda na instalaci česel (zádržné mříže proti úniku ryb) z naší krásné části revíru Vavrák. Nadále pokračujeme na opravách a částečné rekonstrukci naší rybářské chaloupky. Tímto bych chtěl všem zúčast-

něným členům poděkovat za obětavou spolupráci. Velké poděkování patří i členům místní Rybářské stráže za zvýšené počty kontrol rybářského revíru z důvodu častého oznámení pytláctví v důsledku zvýšeného počtu cizích státních příslušníků v obci. Doufám, že i tato nepříjemná situace se zlepší.

*S pozdravem a Petrův zdar.  
Za MO ČRS Žiželice Šafařík St.  
Světu mír.*



## ZDRAVÍME ČTENÁŘE ŽIŽELSKÝCH NOVIN

Léto je v plném proudu, tak se již můžeme otočit a zhodnotit některé akce, které obohatily kulturní léto v Žiželicích. Všechno začalo 25. června, když rybáři pod vedením Standy Šafaříka uspořádali pro malé lovce rybářské závody. I když ryby zrovna nebyly moc při chuti, nic to neubralo na dobré náladě dětí. Večer bylo v krásném altánu Myslivna posezení s hudbou, kde se prodávalo několik druhů pochutin - od kebabu po špekáčky. Počasí se vydařilo a rovněž tak celá akce. Ve stejný termín měla firma



Crocodille dětský den s ochutnávkou produktů a prohlídkou závodu. Podle počtu návštěvníků byla akce úspěšná.

Pak již tady byla pouť a s ní tradiční chovatelská přehlídka s posezením u chaloupky. Lidí se sešlo spousta a při Václavových klobáskách se sedělo do pozdního večera, a to měli fotbalisté ještě sportovní odpoledne a také posezení při

hudbě. Hned v neděli jsme obdivovali, jak se podařilo děvčatům z okrašlovacího spolku sehnat tolik historických fotoaparátů, kamer a starých pohlednic Žiželic.

Zrovna minulou sobotu jsme vzpomněli čtyřicet let od úmrtí pana Bartáka Johnyho a vyrazili jako obvykle na soutok Cidliny s Labem. Jak se tam pěkně sedí při těch všech pochoutkách a ještě člověk udělá něco pro zdraví. Kdo jste tam ještě nebyl, mohu všem doporučit.

Další akcí, která nás čeká, je zájezd do Litoměřic na Zahradu Čech. Snad se nám podaří obsadit autobus a 10. září strávíme příjemný den. Tentokrát jsem pojal naši zprávu tak nějak ze široka, chtěl jsem informovat o všech akcích, kde jsme se zúčastnili.

*Mil.*



## Sokol

Jak rychle nám prázdniny a s nimi i skoro celé léto utekly. Je tady září a náš Sokol se bude zase scházet. Uplynulý cvičební rok jsme zakončily v červnu tradičně opékáním buřtů na sokolském pozemku před sportovní halou. Potom jsme si popřály hezké léto a hodně odpočinku. Začínáme cvičit již první úterý v září, opět ve školní tělocvičně od 17.00 hodin.

Těšíme se na naše cvičitelky Aničku a Helu, jaké cviky si na nás o prázdninách vymyslely. Zveme do našich řad nejen všechny sokolky, ale i ženy, třeba i muže, aby si přišli s námi zacvičit, zasmát se, popovídat, anebo jen tak se jenom vidět.

*Soňa Věříšová*

## AHOJ VŠEM PŘÍZNIVCŮM SPORTU A FOTBALU ZVLÁŠŤ.

Sezona mládežnické kopané nám skončila v červnu. Ml. příprava ukončila sezónu začátkem června na domácím hřišti s podporou domácích fanoušků a samozřejmě svých rodičů s následným posezením na hřišti, kde malí hráči dostali malé občerstvení.

U ml. přípravy se nevede konečné umístění v tabulce mistrovských utkání. Zápasy těchto týmů byly vyrovnané. Někdy výhra, někdy remíza, někdy prohra.



Ml. žáci ukončili sezónu na konci června při odloženém zápase s týmem Radim na jejich hřišti. Zápas nebyl dohrán v normálním čase pro ne-



přízeň počasí. Jak bouřka a slejvák rychle přišly tak i odešly, ale to už se kluci hostili pizzou, kterou jsme jim objednali na ukončení sezony.

Ml. žáci se umístili v tabulce na krásném 6. místě z 12 týmů. Pro podzimní soutěž jsme přihlásili tým st. přípravy. To je ročník 2012 a mladší. Tento tým - zápasy a tréninky, povede David Živný. Tel. číslo – 720 035 770.

Info na [www.skžiželice.cz](http://www.skžiželice.cz)

MOTTO: I když se nám zvedají ceny energií, sami na sobě a zvláště na svých dětech energií nešetřete.

*Petr Modráček*

## ZAČÍNÁME CVIČIT

### CVIČENÍ ŽEN – AEROBIK

Začíná po prázdninách jako vždy nejprve úklidem haly, který je naplánován na 12. a 13. září. Cvičit začneme v pondělí 19. září od 19 hodin v hale TJ Slavoj Žiželice. Cvičitelka Lenka Hradecká vede hodiny na gymnastice, Šárka Dařílková má kondiční cvičení. Hodiny se pravidelně střídají. Přijďte si s námi zacvičit a pobavit.

### CVIČENÍ RODIČŮ A DĚTÍ

Maminky, chcete si se svými dětmi zacvičit a pobavit v kolektivu se svými vrstevníky? Pokud se přihlásí alespoň 10 párů, cvičení může začít. Cvičební den pro R+D je úterý od 16-17 hodin rovněž v hale TJ.

*Přihlášky na [mirka.sport@seznam.cz](mailto:mirka.sport@seznam.cz).*

## TENIS - MISTROVSKÉ SOUTĚŽE DRUŽSTEV (MSD) 2022

S nástupem prázdnin skončily soutěže družstev. Pro náš klub nadmíru úspěšně. Nejenže žádnému týmu nehrozil sestup, ale **2 družstva postoupila do vyšších soutěží!!!** V kategorii dospělých A-družstvo vyhrálo bez porážky KS II. Tř. a postoupilo do Krajské soutěže I. tř., kterou náš klub hrál naposledy v r. 2006! (**sestava: V. Rais, D. Hradecký, T. Müller, M. Havlín, K. Beranová, K. Mazurová**).

Velmi úspěšný byl i A-tým mladšího žactva, který, též bez porážky, vyhrál KS I. tř. a postoupil do nejvyšší soutěže, tzv. JUNIOR TOUR - Středočeské ligy!! (**sestava: D. Pavlík, Š. Šafránek, O. Havlín, F. Mrkvička, A. Drobková, L. Rusínová**). Po 2 letech tedy bude klub opět zastoupen v některé nejvyšší mládežnické soutěži!

Překvapivě úspěšný je i tým kategorie „BABY-tenis“. Bez porážky vyhrál skupinu, postoupil do „play-off“ čtvrtfinále, kde vyřadil SK Kladno. Nyní ho čeká finálová skupina 4 nejlepších klubů Středočeského kraje (konec srpna). Vítěz postupuje na Mistrovství ČR!

### Konečná umístění družstev:

Dospělí - „A“ - **KS II. tř. - 1.místo -postup!!**, „B“ - KS III. tř. - 5.

Dorost KS I.tř. - 3.

St. žactvo- „A“ KS I.tř. - 3.

„B“ KS III.tř. - 2.

Ml.žactvo - „A“ **KS I. tř. - 1. postup!!**

„B“ KS III.tř. - 2.

BABY-team - Přebor Stč TS zatím finálová skupina

### Celostátní turnaje jednotlivců

Po skončení soutěží družstev se rozjela série celostátních turnajů (CT) jednotlivců. Na nich se ve velmi náročné konkurenci dařilo i některým hráčům Slavoje, když se jim podařilo i celý turnaj vyhrát!

### Z výsledků – červenec 2022:

Kategorie – muži:

**V. Rais** – Týniště n.O. - semifinále debl

Kat. - dorost:

**A. Lvovský** – Dynamo Hradec Král. - semi singl  
Kat. - st. žactvo:

**A. Lvovský** - HIT Hradec Král. - vítězství singl  
+ finále debl

**A.Brůžová** - Nymburk – finále debl  
TC Hradec Král. - semi debl

**D. Pavlík** - HIT Hradec Král. - finále debl  
Kat. - ml. žactvo:

**D. Pavlík** - Žiželice - vítězství singl + finále debl  
Chrudim - semi singl i debl

**Š. Šafránek** - Chrudim - finále debl  
TC Hradec Krá. - finále singl i debl

**O.Havlín** - Žiželice - finále debl  
Chrudim – semi debl

**L. Rusínová** – Chlumeck n.C. - semi singl  
Kat. - BABY – tenis:

**E. Skalická** - TC Hradec Král. - 2x vítězství singl!  
LTC Poděbrady - semi singl  
Rožnov p. R. - semi singl

**N. Janouchová** - LTC Kolín - 1x vítězství  
+ 1x finále singl

O prázdninách jsme byli pořadateli celostátních turnajů (CT) mladších žáků a mladších žákyň, kde se zúčastnilo přes 30 hrajících. Úspěšně si vedli i naši hráči – viz výsledky výše. V kat. ml. žákyň ve finále porazila N. Suchánková (TK Neridé) R. Janoviakovou (TK Frýdek-Místek). Jako další jsme pořádali 2 turnaje vyššího stupně „B“, kategorie muži a ženy. Přes 50 hrajících předvedlo hru vysoké úrovně, takže turnaj byl i motivací pro sledující mládež. Závěrečné výsledky: Muži – finále: Čížek (LTC Houštka) – Kroužek (TK Most) 6:4, 5:7, 6:4 Ženy – finále: N. Novotná (LTC Modřany) – N. Davidová (LTC Pardubice) 6:4,6:2. Na začátku prázdnin proběhl příměstský tábor za účasti 30 dětí.

V 2. půlce sezony nás čeká uspořádání turnaje kat. BABY-tenis. BABY-tenis team sehraje finálovou skupinu o postup na Mistrovství ČR. Poslední prázdninový týden proběhne příměstský tábor.

*hav*

## 16. ROČNÍK DŽONYHO MEMORIÁLU

(na Josefa Bartáka vzpomínají cykloturisté)

Kolegové, přátelé a známí,  
Tak jako každoročně – první sobotu v srpnu, tak i letos 6. srpna 2022, jsme se sešli my bývalí a současní cyklisté, cykloturisté a přátelé cykloturistiky u „Sochy Svobody“, abychom zavzpomínali na pana Josefa BARTÁKA ze Žiželic nad Cidlinou, bývalého dlouholetého vedoucího cykloturistů v Žiželicích a tímto si připomenuli jeho náhlého úmrtí.



6. srpna 2022 uplynulo již 40 let co náhle, ve věku 58 let, zemřel zakladatel a jediný vedoucí cykloturistického oddílu v Žiželicích pan Josef Barták, cykloturisty přezdívány „Džony“. Vzpomínková jízda se uskutečnila na den úmrtí, přesně po 40 letech.

Na srazu se nás sešlo 20. Po vzájemném přivítání a fotografování, jsme ještě čekali na vývoj počasí, jelikož i nebe ronilo slzy. Po přejezdu na místní hřbitov, kde jsme položili kytici květů a uctili památku pana Josefa Bartáka - našeho vedoucího oddílu, zavzpomínali na nezapomenutelné dětství pod jeho vedením a hlavně bylo zmíněno, že jeho podnikavý duch a osobnost by se ani v této chaotické, moderní době neztratily. Letošní řeč při položení kytice

pronesl opět Jaroslav Hradecký. Na počátku 1. setkání stál podnět jezdit tyto vzpomínkové trasy nejen na výročí, ale udržovat každý rok. Nápad byl jet pokaždé jinou trasu, což se neujalo. Tak již podle zavedeného plánu vzpomínkové akce jsme vyrazili na cca 55km dlouhou, nejoblíbenější cyklistickou vyjížďku po trase; Žiželice - Žehuň - Opolany - Kanín- Libice nad Cidlinou - soutok Labe a Cidliny - a zpět přes Sány - Kozí hůru - Žehuň - do Žiželic.

Letošní 16. vzpomínková jízda se mimořádně vydařila. Po úmorných vedrech, deštivé noci a ránu se ochladilo na příjemných 25°C, postupně se rozjasnilo a po zbytek dne přálo sluníčko. Sešlo se nás 20, i když 3 ze zdravotních důvodů a 1 z technických se účastnili pouze položení kytice, ale cestou se opět chybějící počet doplnil. Tento rok jsem byla jediná žena v poli. Nálada pelotonu byla úžasná jako vždy a předposlední opozdilci přijeli do Žiželic kolem 19:00 hod, včetně mě. Do vydání mi nebyly známy žádné ztráty cestou, ani píchlá kola. (už se jednou přihodilo, ve stejný den jsem píchlá kolo já a o něco později i můj bratr) Tak zas příští rok, 5. srpna 2023, v 10:00, u Sochy - na shledanou!!!

*Milena*

## VÝZVA

Máte-li zajímavé fotografie ze svých cest s BARTÁKEM a tabla z roku 1965, 1966, 1970, 1971, 1973, fotky z klubovny, apod., zasílejte mi naskenované ve formátu jpg. na e-mail dzonyhomemorial@seznam.cz nebo přineste k Mirce na zapůjčení, oskenuji a vrátím. Pokouším se dát dohromady nějaký souhrn k jeho výročí. Děkuji předem Milena



# Muzeum

## POUŤOVÁ VÝSTAVA

Druhou červencovou neděli proběhla v budově radnice a na přilehlém dvoře pouťová výstava. Zvolit zajímavé téma výstavy je vždycky oříšek. Letos padl návrh na historické fotografie Žiželic a s tím související výstavu fotoaparátů. Byl to tedy návrat do doby, kdy se fotilo na kinofilm a každý snímek bylo nutno pořídít s velkým rozmyslem.



Jako členky Okrašlovacího Spolku Žiželáci jsme se v pátek odpoledne sešly v chodbě radniční budovy a začala tvořivá příprava expozice. Fotoaparátů z dob dávno minulých i nedávných se sešlo velké množství. S respektem jsme braly do rukou historicky cenné kousky a hledaly pro ně nejlepší umístění, aby je ani návštěvníci ne-



přehlédli. Dokonce se nám sešly i věci na vybavení fotokomory, jako je zvětšovák, misky, leštička nebo řezačka. V době digitálních fotografií si už jen těžko umíme představit složitý postup pro vyvolání fotek doma. Součástí výstavy se stalo také několik letitých promítaček.

Diskuse zavládla při rozestavování fotografií z naší vesnice a okolí. Regulaci Cidlina dáme sem? A fotky bývalých konzerváren tam? A pochod okolo Žiželic může být dohromady s fotkami našich babiček, které chodily každý den okopávat na pole? A kam dáme školu? Nakonec vše našlo své místo a my byly s výsledkem vcelku spokojené. Stejně nám ale bylo jasné, že Mirka ještě vše doladí k úplné dokonalosti. Tak jako pokaždé. V neděli odpoledne se otevřely brány radnice pro veřejnost. Ačkoliv byla výstava o historii, moderní technologie nám umožnily promítat staré fotografie i na monitor. V tomto koutku se tvořily hloučky nejčastěji. Bylo potěšující sledovat místní, jak diskutují a přemýšlejí, která místa, akce nebo lidé jsou na fotografiích zachyceni. To je totiž pro orga-

nizátory největší odměna, když vidí, že výstava zaujala, pobavila a potěšila.

Tentokrát ovšem nešlo jen o vystavené exponáty. V rámci pouťového odpoledne proběhlo i slavnostní odhalení nově zrestaurované sochy Panny Marie, která před mnoha lety stávala v Žiželicích, ale byla poničena a téměř zapomenuta. Dvě hodiny po poledni nastal slavnostní okamžik, kdy Mirka Tomešová, která se z velké části zasloužila o záchranu této památky, společně se zástupci obce a farnosti, dala pokyn k odhalení sochy. Následoval bohatý a pestrý kulturní program, o který se postaraly děti z místní mateřské a základní školy. Odpoledne uběhlo jako voda, až nám na konci bylo líto expozici rozebrat a vše vrátit do původního stavu. Z odpoledne stráveného s Vámi, návštěvníky muzea, jsme si ale odnesly hezký pocit. Váš zájem a pozitivní reakce nám dávají chuť pro Vás zase nějakou akci připravit.



*Tomešová Mirka, Mrázková Pavlína, Tichá Dáša, Netíková Iva, Hradecká Jana, Raisová Dana, Hradecká Lenka, Hladíková Lenka, Kaněrová Zdena (fotografka)*

Závěrem mi ještě dovoluňte poděkovat všem, kteří se podíleli na zdárném průběhu výstavy. Ať už zapůjčením a stavbou stanu, nacvičením vystoupení dětí, dohledem nad technikou nebo zapůjčením a přípravou exponátů a fotografií. Děkuje.

*Za Okrašlovací Spolek Žiželáci Dáša T.*

## VÁNOČNÍ VÝSTAVA V MUZEU

Jako každý rok tak i letos „přijďte o adventním čase pobejt“ do naší Síně pamětihodností městečka Žiželic“. Okrašlovací Spolek Žiželáci připravuje již sedmou vánoční výstavu v muzeu. Po velmi úspěšné loňské výstavě betlémů od Ondřeje Vávry to letos budou „vánoční svíčky“ a vše, co s nimi souvisí a v jakémkoli provedení. Jako každoročně bude záležet jen na Vás,

zda nám opět zapůjčíte ty svoje úžasné, kouzelné vánoční věcičky. My s nimi vyzdobíme to naše malé muzeum, aby si je mohli prohlédnout i ostatní. A potom už se budeme těšit na příjemná setkání s Vámi a společně budeme očekávat rozsvícení vánočního stromu.

Výstava bude zahájena v pondělí 28. listopadu 2022 a potrvá do pátku 16. prosince 2022.

### ŽIŽELICKÉ KOLO podzimní - SOBOTA 15. října 2022

#### zřícenina gotické střílny LIBUŠE



**START:** v 9,30 h od Sportovní haly v Žiželicích

**DÉLKA TRASY:** asi 60 km po vedlejších komunikacích a terénem

**TRASA:** Žiželice - Chvaletice - Bernardov - Habrkovice - Rohozec -

**ZŘÍČENINA GOTICKÉ STŘÍLNY LIBUŠE - Nové Dvory 30 Km OBĚD**

**ZPĚT:** Hlízov - Klejnárka - St. Kolín - po žluté turistické Záboří - Týnec nad Labem (kávička) - Žiželice 30 Km

**ZAJÍMAVOSTI:** Chvaletická vyhlídka, Ringelland, zámek Hlízov, řeka Klejnárka, plavební kanál Šífofka, kostel sv. Ondřeje a výklenkové kaple ve Starém Kolíně, Mědihamr na Černé Strouze. **Každý účastník jede na vlastní nebezpečí!**

## ŽIŽELICKÝ BETLÉM V TELEVIZI KOLÍN

„Jmenuji se Jan Fing a jsem z Televize Kolín,“ ozvalo se ze sluchátka a pak hlas pokračoval, „na internetových stránkách vaší obce Žiželice v záložce Muzeum jsme si přečetli výzvu OSŽ „Zachraňme Žiželický betlém“. Výzva nás zaujala, prohlédli jsme si fotografie a byli jsme překvapeni jak velikostí betlému, tak i jeho členitostí a řezbářským provedením. Rádi bychom Vám chtěli v této věci pomoci. Natočíme krátkou reportáž o betlému a odvysíláme ji v naší internetové Televizi Kolín.“ Taková nabídka se neodmítá, a proto jsme se hned domluvili na natáčecím dnu. Byla jím sobota 23. července. V 9 hodin nás pan farář Cyril Solčani přivítal v kostele sv. Prokopa v Žiželicích. Natáčecí štáb byl tříčlenný. Technik Jan Figar, kameraman Petr Plachý a redaktorka Veronika Ečerová si nej-

prve se zájmem prohlédli celý kostel, poslechli si zajímavosti o kostele od pana faráře a dali se do práce. Po dvou hodinách natáčení betlému, jeho detailů a také hnacího mechanismu přibylo i několik záběrů kostela uvnitř i zvenčí. Vše probíhalo bez problémů, dobře jsme si při tom popovídali, a tak jsem se zeptala: „A kdy se dočkáme vysílání?“ „Tak za týden, v pátek 29. července“. Překvapila mě ta rychlost a nevěřila jsem tomu. Ale bylo tomu tak. Tak teď je Žiželický betlém známý po celém kolínském okrese. Škoda, že jen na internetu, ale „CO KDYBY“, co kdybychom měli štěstí a našel se nějaký úžasný sponzor. Tak pane Fingu, DÍKY.

Mirka

Reportáž můžete zhlédnout na odkazu:

<https://www.youtube.com/watch?v=vEtk4IC09js>

## ČTENÍ NA POKRAČOVÁNÍ

### Moje vzpomínky na dětství prožité za II. světové války v Loukonosech

Vzpomíná Alena Kosinová,

rozená Javůrková ročník 1933. Část 3.

Jak jsem se už zmínila, maso bylo v té době dost vzácnost a ve všední den bylo jen opravdu sporadicky. Výjimkou bylo období zabíjaček, kdy byl krátkodobý nadbytek. Zabíjačka byl takový soukromý rodinný svátek. Zabíjelo se většinou v zimě a podstatně větší prase, než je tomu v současnosti, kdy se cení maso libové. V té době muselo být z prasete hodně sádla, aby bylo na čem smažit, vařit a na chleba. Rostlinné oleje nebyly a ztužených tuků minimum. Zajímavostí byly tzv. „výslužky“. Každý, kdo zabíjel, na konci zabíjačky poslal prostřednictvím nás dětí tzv. „výslužku“ příbuzným a známým ve vsi. Výslužka obsahovala několik jitrnic, „prdeláčku“ polévku a kus ovaru, většinou podkrčí. Výhodou bylo to, že rodina zabila jedno prase a pak dostávala po několik týdnů v průběhu zimy jitrnice a polévku od ostatních, čímž si dost vylepšovala jídelniček.

V průběhu léta se slavila Pouť a Posvícení. To se



v sobotu vždycky napekly koláče. Menší část se donesla do Pamětníka příbuzným s pozváním na oběd. Na oběd o Pouti se většinou upekli králík a drůbež, prostě co hospodářství dalo. Před posvícením se dopředu vykrmovala husa, která se na slavnostní oběd upekla. V druhé půli roku 1944 sice stále trvala válka, ale Němci už prohrávali na celé čáře a já si pamatuji, že se lidé už těšili, že to konečně prohrají a odtáhnou.

Loukonosy kupodivu nebyla chudá vesnice, vedle mlátičky vlastnila i několik secích strojů, válce, hasičskou stříkačku a další vybavení. Na Obci u rybníčka stála cihlová zděná stodola, kde byly

tyto stroje umístěny. Odtud si mohli místní zemědělci tyto stroje a vybavení podle potřeby půjčovat. Mimo jiné tam byl také obecní šrotovník, který obsluhoval můj otec, protože byl vyučený kovář a podkovář, a hlavně to většinou uměl i opravit, když se vyskytla nějaká závada. Díky otci se nám ve vsi říkalo „Kovářovi“, i když jsme se jmenovali Javůrkovi. Nedostatek potravin a zejména masa nutil lidi se podstatně více věnovat chovu domácího zvířectva. Velmi rozšířený byl chov králíků, téměř každý měl doma prase. K praseti byla dobrá koza, aby pro něj bylo mléko a rychleji přibývalo. Movitější měli krávu. Většina zvířat potřebovala trávu a seno. Obec vlastnila pozemky, s travnatým porostem a tyto pozemky rodinám pronajímala za malý obnos. O tzv. „permy“ byl veliký zájem a rozdělování dokázalo končit i hádkou mezi sousedy. Nepamatuji si, že by ve vsi někdo nesušil seno. Výhoda byla, že všechny travnaté plochy v okolí vesnice byly vždy posekány a sklizeny. Vzpomínám si také, že byl přidělový systém i na tabák a cigarety. Kuřákům nastaly krušné časy. Jenže tak zvané „tabačky“ byly vydávány i nekuřákům, což vyvolalo okamžitě kšeftování, a těm, co se jim nedostávalo, nezbylo, než se věnovat domácímu pěstování. Na naší zahrádce pěstoval tabák pan Olexa, který byl u nás s rodinou v nájmu. Ten byl tak vášnivý kuřák, že v okamžiku nouze natrhal listy na zahradě, rychle je sušil na plotně, ubalil si „domovinku“ klidně i do listu vytrženého z kalendáře nebo novin, hlavně, že bylo co kouřit. Olexovi se po válce odstěhovali do pohraničí.

Ve vsi bylo asi šest sedláků. Označení „sedlák“ bylo pro zemědělce hospodařící na více než deseti hektarech polí a luk. Sedlák většinou používal na obdělávání polí koně. Střední a menší zemědělci obdělávali pole kravami. Když bylo potřeba, tak sedlák vypomohl koňským potahem, a hlavně ženy zápůjčku odpracovaly sedlákově na polích a při sušení sena na lukách. Luka mezi Loukonosy, Hradištěm, Žiželicemi a Pamětníkem byla rozdělena na tzv. „dílec“. My jsme měli na Lukách jen „korec“ louky, což je asi 29 arů. Když začala senoseč, tak se sešla skupinka sekáčů. Sekali ručně kosami postupně za

sebou a práce jim většinou šla rychle od ruky. Aby se dobře kosilo, chodili ještě za rosy, třeba v pět hodin ráno. Když byl posekaný náš dílec, šlo se pomoci sousedovi. Sekáčům jsme nosili pití a svačiny. Sekalo se do doby, než začalo pražit slunce, což většinou ukončilo práci okolo desáté dopoledne. Kromě luk se sekaly také louky v „Trninách“, což je za silnicí k Hradištěku. Tam měli louku Duškovi – můj děda s babičkou. Prarodiče tam měli i pole, na které jezdili károu taženou kravami. Tam se dařilo spíše plodinám na krmení domácích zvířat. Posekáním louky ale práce při sušení jen začala. Tráva se musela obracet, aby proschla rovnoměrně a neplesnivěla. Když se to nestihlo za den, muselo se navečer „dávat do kup“, aby proschlé seno v noci nenavlhlo. Stejně se to dělalo i při blížícím se dešti. To by kolikrát kalup. Správně proschlé seno se vozilo na žebříňáku domů na půdu k uskladnění. Seno na půdě nebo ve stodole byla zásoba krmení pro králíky, kozu a krávy na dlouhou zimu. Největšími sedláky v Loukonosech byli Štusovi. Ti si mohli dovolit i čeledína a děvečku. Pan Štus byl dokonce starostou obce. Obec vlastnila hodně polí, palouků a pastvin. Tzv. „obecní“ se pronajímalo formou dražby za nějaké vydražené „pachtovné“. I my jsme měli malé hospodářství. Obdělávali jsme necelé dva hektary polí a korec louky na Lukách. K tomu jsme měli dvě krávy, kozu, někdy i dvě prasata, slepice, husy, kachny a hlavně králíky. Králíků jsme měli poměrně hodně a staral se o ně hlavně otec. Když jsem byla větší, tak jsem samozřejmě musela doma pomáhat, jako všechny děti. Počet zvířat musel být nahlášený. Podle počtů byly určeny dodávky mléka a vajec. I husy se odevzdávaly. Podle obhospodařované výměry polí se odevzdávalo i obilí a brambory. Mimo to bylo přímo nařizeno pěstovat třeba řepu cukrovku. Jako všichni, i my jsme měli určený díl. Řepa se z polí odvážela na nádraží, kde ji vykupovali. Řepu nám odvážel dohodnutý sedlák s koňským povozem a otec mu za tuto službu poté třeba okoval koně nebo opravil pluh, prostě vždycky se něco našlo.

*konec 3. části*

## JAK BORIS Š JANĚM WERICHEM LUMPÁRNIČKY TROPILI, KDYŽ NA ŽIŽKOVĚ RÁDILI

Hezky se to čte o BORÍSKOVI, klukovi, co s legionáři až z Ruska do Čech, do matičky Prahy přišel. A krásně se to poslouchalo, když BORIS v žiželickém kulturáku svoje příběhy vyprávěl. U královéhradecký desítky, v dobách, když se ještě v Hradci dobrý pivo vařilo, vždy ztichla celá hospoda a i my, páni kluci se smáli lumpárnám, který BORIS coby roznašeč letáků Osvobozeného divadla většinou v režii Jana Wericha prováděl. A jedna povídačka o Vánocích z let 1930 a něco, ta dovedla rozesmát snad každého. Takže. Blížily se Vánoce. A to je čas, kdy je spotřeba všeho možného opravdu veliká. No třeba rumu. Venku zima, plejskanice, a tak hurá do putyky, ale za co si dát nalejt? BORIS roznášel a vylepoval plakáty na Žižkově a rošťák Werich si dal tu práci, že činnost jeho sledoval. A jak by taky ne. Vždyť šlo o propagaci, o diváky, o prachy. A tak, když si BORIS přišel pro další várku plakátů k Werichovi, ten se šklebil a říká: „BORIS, ty švindluješ, ty kujóne“. A BORIS na to: „No jenom trošku, vono tam je tak hnusně, tak jsem si kapánek upravil trasu“. Werich se zasmál a povídá: „Vím BORIS, ty potřebuješ prachy a já vím, jak je vydělat. Nebude to žádná lumpárna, bude to jen sranda. BORIS,

ty budeš teď před Vánocemi vylepovat plakáty a prodávat prskavky. Ale budeš mít sortiment dvojí, a to jedny co prskají, ty budeš předvádět, a druhý, ve stejném balení, ale to budou jen dráty obalený v betonu. No a ty budeš prodávat. Sortiment mám připravený a BORIS, ty seš jedinej, kdo tuhle lumpárnu dokáže realizovat“ A tak BORIS předváděl a prodával prskavky a Werich tu kulišárnu realizoval a financoval. Ale co, říkal si BORIS, když mě prošlo, že jsem na Werichovo přání na Berounce převrhl loďku a vykoupal takový hvězdy stříbrného plátna, jako byly Adina Mandlová a Nataša Gollová, tak betonový prskavky projdou taky. A taky že prošly. Werich tenhle podvůdek dal na scéně Osvobozeného divadla několikrát k dobru, a tak z toho BORIS nakonec vyšel ne jako rošťák, ale jako HRDINA a lumpem byl Jan Werich. Ten si to mohl dovolit, přidalo mu to na popularitě, bylo zase o čem mluvit, a i oklamání se tomu zasmáli. Vždyť je vočůral pan Werich a BORÍSEK kluk, kterýho do Čech přivezli naši legionáři až z daleký Sibíře.

Takhle ňák nám to ten pan BORIS SOLOĐANKIN u tý královéhradecký desítky vyprávěl.

HOCH

## BORIS SOLOĐANKIN - ČLOVĚK Z ČÍTANKY

Vypsáno z knihy Beroun sobě,  
autor Rudolf Kadeřábek

Tam, kde býval u Višňové na Berounce mezi Nezabudicemi a Roztoky přívoz, tenkrát v létě roku 1933 převozník Boris Solodňankin někoho celý nesvůj vyhlíží.

Dočkal se. Na silnici zastavilo auto a řidič, herec Osvobozeného divadla Jan Werich, seběhl dolů k vodě. Než mohl cokoli říci, mladý převozník mu strčil pod nos knížku – čítanku. Werich zavolal houfek slečen z vozu k loďce a začal: „Tady píšou o něm“, ukázal na Borise. „Byl slav-



nej a ještě je slavněj. I bez plakátů. Ty jsi vlastně Člověk z čítanky“.

Boris Solod'ankin, kterého si přivezli legionáři z Ruska s sebou do vlasti, znal se s Janem Werichem od Berounky už delší dobu, když tam Werich jezdil na ryby. Boris za šesták převážel, hlídal pár chat prvních trampských pionýrů. O pořádnou práci nikde nezavadil, žebrat nebo krást se mu eklovalo. Když je někomu jedenadvacet, nemyslí moc ani na zítřek, natož na

zimu. O to asi víc o něm dumal Jan Werich. Tvrdil, že ne ze soucitu, jen tak, aby mu trochu pomohl. Nejdříve si ho dost prověřoval. Byla v tom vztahu sympatie, obdiv, možná i ta čítanka. Kdo to ještě ví?

V Osvobozeném přijali Borise Solod'ankina za biletáře a na vědomí jako „Člověka z čítanky“. Paní Zdenička, pokladní, mu dala zálohu, pan Bílek plakáty. Měl rajón na Žižkově a slušně zaplaceno.

## BORIS SOLOĐANKIN

Přepsáno z čítanky RÁNO pro čtvrtý školní rok obecných škol, autorem byl Václav Valenta

Na Sibiři v městě Irkutsku založilo naše národní vojsko školu. Shromažďovalo v ní opuštěné děti, které ve válečném zmatku ztratily rodiče nebo se dostaly na útěku daleko od domova. Dokud školy nebylo, zdržovali se malí uprchlíci u českých pluků a dostávali od nich obuv, šaty i stravu jako dospělí vojáci. Když se škola otevřela, posílaly do ní pluky své schovance, aby se přiučili dobrým mravům a potřebným vědomostem. A tak objevil se v naší škole i drobný, sedmiletý hošík. Na otázku, jak se jmenuje, odpovídá: „Boris Solod'ankin, Rus.“

Odkud je, neví. Říká jen: „Od štábu první divise“ – to je jeho domovská obec. Kde se narodil, neví. Jakého je náboženství, neví. Kde má maminku, neví. Ví jen, že je teď u nás a s tím je spokojen. Na krátkých nožičkách má obmotky, na hlavě sedí chlupatá papacha s červeným kozáckým dýnkem; ruská šedá rubáška, přepásaná barevným šálem a jezdecké kalhoty: tj. jeho oblek. Přišel rovnou do školy. Posadil se do první lavice na kraj. Krátké nožičky se mu klátí v povětří i s umazanými botičkami. Na podlahu k lavici položil si malý raneček. Má v něm hrnek na čaj, kousek chleba a lžíci; to je všechno jeho majetek.

O nikom ze svých přátel neví. Diví se, že se ho stále ptáme po mamince a tatínkovi. Jeho modrá očka se ptají: Což musí mít každý kluk na světě maminku? A co je to – maminka? Boris Solo-

d'ankin maminky neměl a nemá. U štábu divise mu žádné nedali, kde by ji tedy vzal? Hrnek na čaj má, lžíci má, i kousek chleba mu zbylo, ale maminky nemá. Je spokojen při vši své opuštěnosti. Ve škole se záhy stal miláčkem všech učitelů a kamarádů. Hoši mu nosí čaj, myjí kotlík po obědě, vysadí jej na palandu, chce-li si lehnout a večer mu vypravují pohádky, dokud neusne.

Tak prožil Boris půl šťastného roku v české škole na Sibiři. Když se národní vojsko vracelo do Čech, jel s námi i Boris kolem světa. Divili se mu v Japonsku, v Číně, v Zadní i Přední Indii, prošel se po Africe a v polovici února r. 1920 vystoupil s námi z vlaku v Praze. Zcela vážně prohlížel si několik dní naši „zlatou matičku.“

A tehdy se usmálo na Boriska štěstí. Uviděla jej bezdětná paní ze Žižkova a přijala malého poutníčka za vlastního. Když se ho zeptala, chtěl-li by u ní zůstat, Boris jen kývl hlavou. Složili jsme mu jeho věci do proutěného košíčku a milý Boris Solod'ankin, Rus, rozloučil se s námi. Odcházel s týmž úsměvem, s jakým k nám přišel před sedmi měsíci, a stal se žižkovským občanem.

Když jsem ho nedávno navštívil, zářil spokojeností. Má hezounké, námořnické šaty, vyleštěné botičky, čepici se stužkami. Ptám se ho, jak se má, a Borisek se chlubí: „Těper ja buržuj! (Teď jsem já pán!) Těper u meňa vsjo! (Teď mám vše) Máma jest', otěc jest', botěnky jest' – vsjo jest'. Těper ja buržuj!“

## DĚDEČKOVO ARBORETUM

### Příměstský tábor Malá tajemství přírody

V pondělí 18. července jsme na naší „výzkumné stanici“ přivítali 15 nadšených přírodovědců. Nejdříve jsme se navzájem seznámili, ale stejně jsme si pro jistotu vyrobili jmenovky. Při prohlídce celého centra všichni vědečtí pracovníci prokázali velké paměťové a pátrací schopnosti, neboť našli všech 20 kabinetů, laboratoří, . a dokázali je vyjmenovat bez pomoci záznamných zařízení. Cestou z oběda si každý pětičlenný tým posbíral potřebné informace pro představení svého vyvoleného stromu. Čas běžel nějak rychleji, takže další bádání proběhla v následujících dnech.

Tématem úterních bádání byla voda a život v ní. Klimatickou změnu jsme sice nevyřešili, ale koloběh vody jsme zažili na vlastní kůži. Po obědě jsme na Mlýnské Cidlině ulovili ne jednu vodní havěť a díky určovacím klíčům dokonce víme, co to bylo. A skoro bychom zapomněli na vlastnoručně vyrobenou badatelskou pomůcku = deska s klipem, a úžasnou svačinu, ke které byl chléb s máslem - těžce vytřeseném. Ale povedlo se všem.



Ve středu jsme podnikli entomologickou exkurzi na zámek Kačina. Navštívili jsme venkovní expozici Ze života hmyzu i Království včel.

Ve čtvrtek byl ptačí den. Už ráno na dekách na děti čekaly ptačí karetní hry. Během dopoledne někteří stloukli ptačí budky a jiní vyrobili ptačí pítka a hnízda pro jirňáčky. Z oběda jsme se vrátili po ptačí stezce úplně usmažení. Na-



štěstí na základně již byly připravené různé vodní disciplíny včetně svačiny čekající na vysvobození.

Pátkem náš tábor skončil. Děti čekalo velké putování přírodou. Chvíli jsme šli, chvíli si hráli a takto jsme urazili překvapujících 16 km. Kudy jsme šli i vše ostatní, co jsme v průběhu týdne zažili, je k vidění na <https://eu.zonerama.com/dedeckovoarboretum/1100057>.

Tak to byl stručný popis toho, co jsme dělali. A jak se to povedlo? O zhodnocení jsme požádali naše dva nejstarší účastníky:

#### *Dan Novotný*

Byl skvělý a pestrý program. Vždy byla zábava a o výlety bylo postaráno. Skoro každé ráno jsme si něco vyrobili, co jsme potřebovali za chvíli nebo i další dny. O jídlo bylo též postaráno. Nikdy jsem neměl hlad. Dvě svačiny a oběd jsou krásně dostačující. Na jedné svačince jsme si dokonce vyráběli domácí máslo. Tomu říkám způsob, jak udělat ze svačiny zábavu. Výlety jsou také velkým zpestřením. Třeba výlet na zámek Kačina byl velmi tematicky propojený s přírodním tématem tábora. Procházka parkem s obědem pod širým nebem a pak následná prohlídka včelí výstavy v zámku Kačina byla skvělá. Další výlet do lesa pěšky s průběžnými přestávkami byl skvělý a též tematický s táborem. V lese nechybělo stavění domečků z klacíků a lesního materiálu a pohybová aktivita. Vše bylo skvělé. Jsem už na hranici věkové kategorie tábora, takže příští rok už nemůžu jít znova, ale kdybych mohl, jdu příští rok zase, bylo to úplně skvělé.

## *Kačka Štumpfová*

V pondělí jsme se seznámili s kamarády a vytvořili si jmenovky. Hráli jsme poznávací hru a prozkoumali arboretum. Po obědě v kulturním domě jsme měli odpolední přestávku, potom jsme vyrazili zpět. Odpoledne jsme se zabývali stromy. Po svačině si nás vyzvedli rodiče. V úterý jsme probírali vodu. Odpoledne jsme vyrazili k vodě na Vavrák, kde jsme poznávali vodní živočichy. Na konci dne jsme hráli mezi týmy vodní bitvu. Ve středu jsme odjeli autobusem na zámek Kačina, kde jsme si prohlédli Včelařské muzeum a venku v zahradě objevovali brouky. Ve čtvrtek jsme hráli ptačí hry, například na kukačky. V pátek jsme šli na výlet do Žiželického lesa, který jsme celý prošli, poté jsme šli zase zpátky do arboreta, kde jsme dostali diplom a plyšáka. Už se moc těším na příští rok. I my se těšíme nejen s nimi někdy někde na viděnou.

Děkujeme restauraci Kulturní dům v Žiželicích za vynikající obědy a rodičům účastníků za půjčení dětí, byly skvělé.

## **Pátrací hra**

Terénní křížovka pro všechny, pro kluky, holky, maminky, tatínky, tetičky, dědečky, sousedy...



No prostě pro všechny, kteří se chtějí zúčastnit. Tak pokud se nebojíte větru, deště, bláta, poďte s námi ven, do přírody, na zajímavá místa, která možná znáte, ale třeba taky ne.

V terénu je 15 stanovišť, na každém 3 obrázky živočichů, ty je potřeba latinsky pojmenovat, nápověda strýčka Googla je povolena. :) Rodové jméno zapíšete do křížovky, kterou si můžete stáhnout z našeho webu [www.dedekovoarboretum.eu](http://www.dedekovoarboretum.eu). Vyluštěnou tajenku nám můžete napsat do komentářů na Fb nebo poslat mailem. Stanoviště naleznete podle foto nápovědy a souřadnic, které postupně zveřejňujeme na webu a Fb. Těšíme se na vaše zážitky a postřehy z pátrání.

*J. Šandová, Dědečkovo arboretum*



**PÁTRACÍ HRA  
PO OKOLÍ  
ŽIŽELIC  
VOL. 2**

**STARTUJEME 3. 9. 2022**  
[WWW.FACEBOOK.COM/DEDECKOVOARBORETUM](http://WWW.FACEBOOK.COM/DEDECKOVOARBORETUM)

**Podzimní  
PRÁZDNINY**

**STŘEDA 26. ŘÍJNA**  
výlet do Kolína za  
Tajemstvím muzea + Vodní svět  
cena 500 Kč

**ČTVRTEK 27. ŘÍJNA**  
hravé toulky podzimní  
přírodou kolem Sionu  
cena 300 Kč

Více informací a přihlášky na:  
[www.dedeckovoarboretum.eu](http://www.dedeckovoarboretum.eu)

## Snaží se zachránit unikátní betlém

**ŽIŽELICE** Zhruba 100 let starý mechanický betlém z podhůří Orlických hor se snaží zachránit členové místního okrašlovacího spolku v Žiželicích na Kolínsku.

Dřevěný betlém umístěný v žiželském kostele svatého Prokopa je díky elektrickému mechanismu pohyblivý, může svítit a hrát. Obec ho nedávno odkoupila od farnosti.

„Jako děti jsme se na něj chodili dívat, pak jsem ho dlouho neviděla. Dnes je sice stále v našem kostele, ale chátrá, farnost nemá na opravy finance. Bylo nám líto, že máme unikátní betlém, ale není funkční,“ řekla předsedkyně okrašlovacího spolku Miroslava Tomešová.

Betlém koupil začátkem šedesátých let minulého století pro kostel bývalý žiželský farář od tkalce z Horní Čermné v podhůří Orlických hor. „Pracoval na něm prý 40 let a dostal za něj tehdy tři tisíce korun,“ řekla Tomešová.

Žiželský betlém je široký 270 centimetrů, vysoký a hluboký je 90 centimetrů. Kulisy má ve třech poschodích. Z padesáti dřevěných fi-



**Od tkalce** Mechanický betlém přivezl pro kostel svatého Prokopa v Žiželicích v roce 1961 farář Václav Nývlt od tkalce z Horní Čermné v podhůří Orlických hor. Naposledy byl v provozu zhruba před 20 lety. Foto: obec Žiželice

gurek je 38 pohyblivých. „Pohybují se díky mechanismu, který tkadlec vyráběl z věcí kolem sebe. Figurky jsou spojeny v pohyblivý pás prá-

delní gumou. Kolečka soukolí jsou vyřezána ze dřeva. Vše je poháněno elektrickými motorky ze stěračů starých automobilů,“ popisuje fun-

gování mechanického betlému Miroslava Tomešová.

V oknech domků se rozsvěčující světla, některé postavy vykonávaly různé činnosti a miniaturní měchy betlém ozvučovaly. Naposledy se dal žiželský betlém do pohybu asi v roce 2003.

### Sbírka na opravu betléma

S nápadem na jeho generální opravu přišel spolek zhruba před dvěma lety. „Mysleli jsme si, že to bude snadné. Sehnali jsme restaurátory pro mechanismus i figurky a kulisy a začali se domlouvat, ale cena za opravu se za poslední dva roky zdvojnásobila. Potřebujeme na ní 200 tisíc korun,“ doplnila Tomešová.

Spolek zřídil transparentní účet, na kterém se do začátku srpna povedlo shromáždit přes 40 tisíc korun. Zájemci si mohou žiželský mechanický betlém prohlédnout po domluvě s farářem v kostele svatého Prokopa. Zde také zůstane i po plánovaném zrestaurování.

(jak, ČTK)

Zdravím všechny čtenáře ŽN.

Léto je za námi, ale pro zpříjemnění nadcházejících podzimních dnů byly do místní knihovny zakoupeny nové knihy.

Především bych chtěla upozornit na nové české detektivky, jejichž autorem je Martin Goffa, který za román *Dítě v mlze* obdržel Cenu Jiřího Marka za nejlepší českou detektivku roku 2016. Pro středoškoláky, a především pro maturanty (a nejen pro ně), je v knihovně k dis-

pozici velké množství knih prověřených časem a generacemi čtenářů, vrcholná díla české i světové literatury, klasika doporučená k přečtení k maturitní zkoušce z literatury. Přeji všem klidný podzim a přijďte do knihovny!

Na závěr malé upozornění a prosba - výpůjční doba knih je skutečně 1 (jeden) měsíc, nikoliv půl roku a více.

*VK, Místní knihovna Žiželice*

## NÁZOR OBČANA ŽIŽELIC

**Po čtrnácti letech jsem se přece jen dočkal.**

V roce 2008 se v ulici 5. května (dříve Chlumec-ká) začala budovat kanalizace. Tehdejší starosta obce Ing. Eliáš slíbil, že silně narušená vozovka bude velmi brzo obnovena. Stále se odkazoval na uložení elektrického vedení do země.

Postupně mne opouštěla trpělivost. Po asi osmi, devíti letech jsem si na pana starostu stěžoval na Ministerstvu vnitra. Brzy na to pan Eliáš odstoupil a nahradil ho pan Miroslav Štěrba s novým složením zastupitelstva.

Řešení rekonstrukce ulice se dalo do pohybu. Dnes, tj. koncem července 2022, je rekonstrukce této ulice před kolaudací. Ulice jistě bude nejkrás-

nější ulicí naší obce. Je pravda, že některá místa bude nutno ještě dořešit, jak pan starosta slíbil. Na celé záležitosti mě nejvíc mrzí, že jsem si na pana Eliáše nestěžoval o nějakých pět let dříve. Již jsem měl také připraveno udání na obecní úřad, že nejen mně, ale také občanům obce neumožňoval řádné užívání obecní vozovky.

Děkuji panu starostovi Miroslavu Štěrbovi a kolektivu jeho spolupracovníků za maximální snahu o nápravu ostudy obce, kterou jeho předchůdce nedokázal, ba ani nechtěl řešit.

*V Žiželicích 28. července 2022*

*Ing. František Steklý*

*ul. 5. května 136, Žiželice n. C.*

*NÁZORY AUTORA ČLÁNKU NEVYJADŘUJÍ NÁZOR REDAKCE.*



## Matrika

### Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI:

31. 5. 2022	Miroslav Černý	ve věku nedožitých 65 let	Končice
4. 6. 2022	Jan Bednář	ve věku 82 let	Žiželice
23. 6. 2022	Jana Trojanová	ve věku nedožitých 69 let	Loukonosy
2. 7. 2022	Marta Semencová	ve věku 97 let	Hradištko II
4. 7. 2022	Jaroslav Holoubek	ve věku 86 let	Žiželice
7. 7. 2022	Rudolf Jeřábek	ve věku 86 let	Žiželice
21. 7. 2022	Jiřina Chytrá	ve věku nedožitých 69 let	Žiželice
19. 8. 2022	Věra Krátká	ve věku 98 let	Žiželice

*Obecní úřad Žiželice vyjadřuje upřímnou soustrast všem pozůstalým*



## PARKOVÁNÍ ANEB PŘÁTELSKÁ SETKÁNÍ POD ŠIRÝM NEBEM

Již po čtvrté se v parku u haly ve čtvrtek 18. 8. 2022 od 17 hod konala kulturní akce Parkování aneb přátelská setkání pod širým nebem. V letošním roce na návštěvníky čekalo hned několik novinek a překvapení.



Tak například hned u vstupu do areálu pro každého návštěvníka čekala originální placinka, kterou dostal na památku každý, kdo měl zájem. Letos se posezení rozrostlo o balíky slámy, tímto děkujeme firmě NAD Končice za zapůjčení a Pavlu Dařílkovi za dopravení a umístění balíků na místo. Další novinka, kte-



rá na návštěvníky čekala, bylo čepování alko i nealko nápojů do vratných plastových kelímků alias „vraťáků“. Díky vraťákům (zálohovým

kelímkům) se na akci podstatně snížila produkce jednorázových kelímků.

Od 17 hod hrála živá hudba v podání muzikantů z kapely Benefit – Kuba, Venda, Matěj, a za bicí usedl bubeník z kapely Merlin Honzík. Kluci na akustické kytary navodili a udrželi pohodovou atmosféru až do večerních hodin. Během celé akce se na podiu dále vystřídali s vystupujícími - Viki Kašparová hrála na klavír, Vítek Modráček na akordeon, Víťa Valášek na bicí a své řekl o své zálibě k dravcům také Václav Augustin. Během večera se na podiu také představila kapela NĚCO z Týnečka, která rozproudila atmosféru a vytáhla na parket jak mladší ročníky, tak dospěláky.



Další novinkou, kterou návštěvníci Parkování ocenili, byl doprovodný program pro děti, který po celou dobu zajišťovaly místní spolky – hasiči, myslivci, fotbalisti, tenisti, rybáři, cvičení pro děti a dospělé a Dědečkovo arboretum. V nově postaveném altánu na dětském hřišti probíhala výstava fotografií na téma Historie Žiželic – za zapůjčení fotografií děkujeme panu Josefu Hladovi.



mraky a chvílemi to vypadalo, že nás k domovům rozežene blížící se bouřka, jako zázrakem nespadla ani kapka a mohu říct, že nás letos počasí opravdu podrželo.

Závěrem mi dovoluňte za pořadatele poděkovat všem, kteří se na akci podíleli, všem sponzorům, účinkujícím, spolkům, a především obci Žiželice a jejím zaměstnancům, kteří pro vás areál pomáhali připravit. No a v neposlední řadě patří velké poděkování Vám všem, kdo jste si přišli užít příjemné odpoledne a zaparkovali jste v parku u haly (A že Vás letos bylo!).

*Za pořadatele Šárka D. a Kuba K.*

V celém areálu se linula vůně dobrot od food trucku, pojezdne pizy, vůně kávy a sladkých dezertů. Ani v letošním roce nechyběli místní podnikatelé a šikovné ručičky z naší obce a okolí. Kouzelnou atmosféru v podvečerních hodinách vytvořilo cca 250 m světýlek a osvětlené posezení z palet. Ačkoliv se kolem honily

V minulém čísle ŽN č. 2 u článku PAN JOSEF HOLÝ vypadl podpis autora, jímž je Ing. František Steklý.

Tímto se autorovi článku redakce ŽN omlouvá.





# ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU



**PONDĚLÍ 28.11.2022**

**OD 16:45h DO 19:00h**

**Masarykovo náměstí Žiželice**

DÍLNIČKA PRO DĚTI

VÁNOČNÍ JARMARK

BOHATÉ OBČERSTVENÍ

UKÁZKY KOVÁŘSKÉHO ŘEMESLA

VÝSTAVA V MUZEU

VYSTOUPENÍ MŠ + ZŠ

VÁNOČNÍ KONCERT

BETLÉM